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Világkiállitás Bécsben. 
A Az országos egyesületek, (országos iparegye- 

sület, gazdasági egyesület) a kereskedelmi kamara, a 

miniszteriumok és az érdekelt testületek képviselői 

Magyarországnak a bécsi világkiállitáson leendő kép- 
viseltetése tárgyában enduetet tartottak, melyben a ke- 

reskedelmi miniszter Szlávry és a közlekedési miniszter 

Tisza Lajos személyesen részt vettek. Az előbbeni elő- 

adta, hogy anyagi érdekeink emelése szempontjából 
mennyire kivánatos lenne, ha Magyarország a bécsi vi- 

lágkiállitáson méltó képviseletben részesülhetne. E vég- 

ből mindenek előtt a hazai különféle egyes termelők 
ügybuzgóságára és áldozatkészségre lenne szükség. — 
De miután az egyesek áldozatkészsége tulzott arányban 

nem vehető igénybe, szükséges, hogy az ügy keresztül- 
vitelénél az állam is lehetőleg segédkezet nyujtson. Fel- 
kéri ennélfogva az értekezletet, jelölné meg azon in- 

tézkedéseket és teendőket, a melyeknél a kormány se- 
gédkeze nagyobb sikert biztosit. 

Korizmics erre az orsz. gazdasági egyesület ré- 

széről élőszóval, Kochmeister pedig a pesti kereskedelmi 
kamara nevében irásban előterjeszti az erre vonatkozó 

tervezetet, mely utóbbi tanácskozási alapul elfogadtatván, 
az enduete következő határozatokban állapodott meg. 

1. Magyarország a jövő évi bécsi világkiállitáson 

mint önálló, független ország méltóan képviseltessék. 
2. E czélból egy nagyszámu tagokból álló orszá- 

gos bizottság alakitandó, ugy, hogy az ország termelési 
és mivelődési tényezőit képező testületek szólitassanak 
fel képviselők kijelölésére, kikből a kereskedelmi minisz- 
ter a kiállitási országos bizottságot megalakithassa. E 

bizottság számára a kereskedelmi miniszter ügyrend 
tervezetet terjesztend elő, melyet a bizottság megvizsgál- 
ván, a kormány által jóváhagyandó lesz. — E bizottság 

illetőségi körébe fognak tartozni a világkiállitásra vonat- 
kozó mindennemü ügyek és intézkedések. A bizottság 

maga fogja megválasztani tisztviselőit, kiket a miniszte- 

rium megerősit. Szükséges levén, hogy a bizottság minél 
szélesebb alapra helyezkedjék, nem csak a központról, 

de a különböző vidékekról is lesznek tagjai. 

Remélhető, hogy a képviselők kijelölésére fel- 

szólitandó testületek, még e hóban eleget tesznek a fel- 

hivásnak, mely esetben a bizottság legfeljebb november 

végéig megalakul és decz.-ben megkezdheti müködését. 

A pénzügyi bizottságból. 
Pest, october 8. 

A pénzügyi bizottság oct. 7-ki ülésében a vallás 

és közoktatási költségvetést tárgyalta. A czimek szerinti 

tárgyalás megkezdése előtt a bizottság tagjai kifejtették 
általánosságban a költségvetés feletti nézetüket, és kü- 
lönösen felvilágositást kértek a miniszter azon intézke- 

dései iránt, melyeket az 1871. költségvetés tárgyalása 
alkalmával a képviselőház által hozott határozatok foga- 
natositása iránt tett. A költségvetés 1. czimének (összes 

szükséglet 257,984 ft) tárgyalásánál a bizottság azon 
határozatnak fentartását fogja ajánlani, melyben a ház 

már 1870. febr. havában kimondotta, hogy a központi 

igazgatásnál alkalmazott tisztviselők létszáma lehetőleg 

leszállitandó és a számfeletti állomások üresedés esetén 
többé be nem töltendők. E határozatból indulva ki, a 
bizottság a 11-ik osztálytanácsosi állomást, mely mint 

szám feletti van a költségvetésbe felvéve, törölte, vala- 
mint megelégedéssel constatálta azt, hogy egy számfe- 
letti titkári állomás, már mint megszüntetett állomás, a 
költségvetésből kihagyatott. A segédhivatalok igazgató és 
aligazgatójának lakbérilletményét a mult évben megálla- 

pitott összegre szállitotta le. - E változások mellett a 

„központi igazgatás" költségeit 254,584 frtban állapi- 
totta meg; fedezetül a közalapitványi alap részéről fel- 

vett járulékul 41,808 frtot vett fel. A 2. czim „tanulmányi 

ügyek igazgatása." A tankerületi főigazgatóságok költ- 

ségeire előirányzott 28,200 frt megszavaztatott. - A 

temesvári hadparancsnokságnál n magyar határőrvidék 
részére berendezendő vallás és közoktatási osztály füg- 

göőben hagyatott, Népnevelési tanfelügyelőségek költsé- 
geire 332,740 írt és a vizsgálati bizottmányokét 8500 
frtot a bizottság változatlanul megszavazta. Következnek 

a tanintézetek: „magy. kir. egyetem.4 E czim költségei- 

nek részletes tárgyalásába a bizottság ez ülésben nem 
bocsátkozott. Hosszasabb tanácskozás után a tanárok 
fizetésfelemelésének elvi kérdése akként döntetett el,hogy 
az eddig pótlékul megszavazott összeg helyett, melynél a 
tanárok fizetése eddig a tandij beszámitásával 2500 ftra 
egészitetett ki: a bizottság jövőre a három kar tanárai 
rendes fizetését 2500 frtban állapitotta meg, kivéve a 
hittudományi kar tanárait. - Az egyetem részletes költ- 
ségeinek, valamint a többi tételek tárgyalása hétfőre 
halasztatott. 

Lapszemle. 
„Pesti Napló „Salzburg és Vácz II-ik közlemé- 

nyét hozza, melyben elmondja: hogy Sadovánál közvet- 
ve Francziaország is vereségef szenvedett, s nem lehetett 

többé Németország államférűiai előtt titok, hogy III. Na- 
bekon mindent elkövet, mi által Németország consolida- 

tióját megakadályozza. Ezen czélra érdekében állott 

Francziaországnak, hogy Magyarországnak hizelegve a 
birodalmat magához vonja. E törekvéseket Poroszország 

bizalmatlansággal nézte. Azon pártnak, melynek vezére 

Deák Ferencz, sikerült a kiegyezkedést létrehozni. Azon 
államférfiunak, ki a megkötött kiegyezkedés alapján a 
kormány vezetését elvállalta, figyelmét legelőször is arra 

kellett irányozni, hogy az ujonnan alakult osztrák-ma- 

gyar birodalom véderejét fokozza, a kor követelménye 
szerint kiképezze, és a mellett Magyarországban oly in- 

tézmény teremtessék, mely ne csonkitsa a közös hadse- 
reg egységét, de a mellett az országnak minden mege- 

rőltetés nélkül támaszul szolgáljon. A porosz-franczia 

háboru lázas ingerültségben tartotta a kedélyeket. Eljött- 

nek látszott az fdő, midőn a boszu politikáját érvénye- 

siteni alkalom lett volna; de lehetett-e ettől jó ered- 

ményt várni? Az osztrák-magyar kormánynak tehát 
semlegesnek kellett maradni. Ezen polttika kivitelének 
érdeme egyenesen azon férfiiué, ki 1867 óta ő felsége 

magyar kormányának élén áll. 
A „P. Lloyd" csodálkozik, hogy Lajthántul még 

most is oly nagy öntetszéssel és megelégedéssel dolgoz- 

nak a kiegyezésen, midőn az osztrák-németek egyetemes 
óvása folytán kétségtelenné vált, kogy a mü nem fog 
sikerülni. Compromissumhoz két fél kivántatik, már pe- 
pig a németek a jelen körülmények közt egyátalán nem 
hajlandók az egyezkedésre, de még a cseheknek sincs 
eszükben méltányos és elfogadható föltételeket tenni. A 
cseh országgyülés válasza a kir. leiratra, melynek tartal- 

mával hihetőleg a napokban lesz szerencsénk megismer- 
kedni, igazolni fogja a nézetet. Reánk magyarokra néz- 

ve, ugymond, egyelőre csak az bir fontossággal, vajjon 

e válasz elismer-e translajthán államtestet s vajjon ezen 

elismerés magában foglalja-e az alkotmányos jogélet 
lehetőségét szigoruan a Magyarországgali kiegyezés ér- 

telmében. A többi a németek dolga. 
A „Honf és „Ellenőr" befejezik a bankügy és valuta 

rendezést illetőleg a „Ref.4 birálatára vonatkozó észrevé- 
teleket. Azon másik ellenvetésre, hogy a fennti lapok 
czikkeiben eredetileg ajánlt terv lassu megjegyzendőnek 

és tekintetbe veendőnek hiszi szerző, hogy az enmlitett 

terv szerint a kérdéses hat év alatt, mind az államjegyek, 

mind a bankjegyek kényszerforgalommal birnának, és 

igy az agionak, habár tetemes, de mulékony változása, 

akkor is károsan hatna ugyan. mint mindig, a nagy köz- 

forgalomra, de sem a bankok fennállását nem veszélyez- 

tetné, sem a kérdéses pénzügyi müvelet folyamát nem 

gátolná; figyelembe veendő, hogy oly pénzügyi müvelet, 
milyen a valutának a monarchia két államábani helyre- 

állitása, már nagyszerüségénél fogva is, rövid idő alatt 
végre nem hajtható; s ha az államra nehezendő válság 
— teszi hozzá - oly nagy lenne, hogy a „Reform" 

szerint előre nem látható hitelmüveleteket szülne, s mint 

a gyökereket csavaró forgószél menne el a valuta ren- 

dező kormányok és bankok felett; az ily forgószél bizo- 
nyosan kiforgatná gyökeréből a „Reform" terve szerint 
állitolag már rendezett valutát is ; vigasztaljuk azonban 
magunkat: halál és tulnyomó erőszak ellen orvosságot 

senki nem találhat fel. A terv komplikáltságát illető vád 
ellen felhozza, hogy benne a bankok visszaélése ellen 

nyujtatik óvszer. A mi végül az Ausztriától való tulságos 

függést illeti, itt a törvény szava irányadó, mely szerint 

n függő adosságok jövőbeni megalapitására szolgáló 

rendszabályok csak a két kormány megegyezésével, és 
az illető törvénykozások jóváhagyásával alkothatók, — 

több állam bankjainak azonos elveken való létesitése pe- 
dig kötelező állami szerződés nélkül is lehetséges, miként 
a tapasztalás és tudomány egyaránt bizonyitja. 

Európa jövője. 
A ,Posen Ztg." egy varsói német tollából az alábbi 

kuriósus czikket közli az uj Európáról. 

„Ez idő szerint egész Európa két államnak – 
Német- és Oroszországnak - kénye-kedvére van bizva. 
Anglia nem egyéb mint a hanyatló Velencze. A suezi 

csatorna megnyitása visszavezette a vtlágkereskedést 

hajdani medrébe, miután a tizenhatodik század óta An- 
glia és Németalföld előnyére félretereltetett, és déli Eu- 
rópa fokozatosan magához fogja vonni azon gazdagságot, 
a melyet eddig Anglia monopolizált. Az aristokrata osz- 

tály elkülönzése az an angol nemzet többi részétől félre- 
ismerhetlen jele Anglia hanyatlásának. 

Anglia a krimi és mexikói háboruk óta nem ele- 
gyedett a szárazföld politikájába, valószinüleg mivel 

érezte, hogy életerei kimerülő félben vannak. Reá nézve 

nincs más választás, mint szövetkezni Németországgal, 

vagy elveszni avult előitéletei s ósdi intézményei köze- 
pette. 

A mi a latin nemzeteket illeti, a „meghoditott 

Francziaország, a ,„gyámoltalan Olaszország" s az 
panarchikus Spanyolország"" — belviszályok által fogják 

magokat tönkre tenni. - Ausztrta napjai szintén meg- 

számlálvák. Az uj miniszterium az állam végromlásán 
munkál. Az osztrák nemzetiségeknek ajánlott autonomia 

semmi esetre sem közigazg. decentralisatio, a melynek 
czélja az ország anyagi felvirágzásának előmozditása, de 
első lépés a végszétzüllésre, melyből a etagvolt 
hasznot Orosz- és Németország fogja huzni. 

Dnieper mellett összpontositani. 

előnyomulva elvághatja Németországot a kelettől, mig 

a Dniepertől Lengyelországon keresztül haladva mi sem 

A gasteini értekezlet pillanatra háttérbe tolta ez 

eredményt, mely azonban kimaradhatlan. A mai Ausztria 

a dolog természetes rendje szeriet Német- és Oroszor- 
szág s a Bismarck által tervezett uj magyar-román bi- 

rodalom közt fog felosztatni. 
Holland, Dánia, Svédország, Holland és Svájcz 

német kantonai mindmegannyi parányok, melyek engedni 

fognak a vonzerőnek s beolvadnak a nagy német biro- 

dalomba. 

: Ekkor Orosz- és Németország fognak egymással 

sal szemben állani mint Európa urai; s a határszabályo- 

zás e két államot komoly összeütközésbe hozhatja egy- 

mással Oroszország tiz év mulva, ha vasuthálozata s 

hadseregének ujjászervezése be lesz fejezve, igen rövid 
idő alatt egy millió harczost lesz képes a Duna, vagy 

Az előbbi folyamtól 

állaná utját egész Berlinig. 

Ez utóbbi eset különösen veszélyes lehetne Német- 

országra nézve egy franczia-orosz szövetség esetében, 

miért is okvetlenül szükséges, hogy Németország határait 
a Dnieperig igyekezzék kiterjeszteni, mielőtt az orosz 

hadsereg és vasut készen lenne. Ha e czélra ujabb há- 
borura lenne szükség, czélszerü lesz, ha a németek a 
lengyel tartományokba lépve proclamatiót bocsátanak ki, 

melyben tudatják, hogy ők Lengyelország helyreállitása 
végett inditottak hábnrut Oroszország ellen; ez két hónap 
alatt 500,000 főnyi contingenssel növelné a német had- 
sereget; söt magában Oroszországban in számos szö- 
vetséges találkoznék. 

: Az orosz tisztikarból 74 százalék legalább is német 
nemzetiségü s egyedül 12 százalék orosz s ugyanily 

arányban találhatók németek a közigazg. hivatalnokok 
soraiban is. A mi a hadserget illeti, a létszámot a jelen 
rendszer mellett csak ujonczokkal lehetne háboru esetén 

kiegésziteni, a kik nem értenek a háfultöltő fegyverekhez 
s a kik inkább akadályul, mint segitségül szolgálnak. 
A német törzskarnak azonban nem szabad azon hibát el- 

követnie, a melyet Napoleon 1812-ben elkövetett s nem 
kell Sz.-Pétervárig avagy Moskváig hatolnia. Ha 

Németország a balti és a lengyel tartományokat elragadja, 
ez már elég vereség leend Oroszországra s ez kénytelen 

lenne figyelmét kizárólag Ázsia felé forditani. * 

Francziaország pénzügyi 
helyzete. 

A „Débats" f. hó 3-ki száma igen figyelemreméltó 
ezikket közöl Michel Chevalier tollából, mely a pénzügyi 

helyzettel foglalkozik, azaz röviden és nyersen kimu- 
tatja, mily kamatokat kell Francziaországnak adósságai 
után a jövőben fizetnie. 

„Pénzügyünk helyreállitásának feladata - mondja 
Chevalier - az azzal megbizottakat bizonyos rémülettel 

tölti el. Némi titokteljes felindulást éreztet velök e tárgy, 
mely nem engedi, hogy szilárdnl szemébe nézzenek. A 

leglényegesebb pont, melyet a közönség tudomására 
kellene hozni, az t. i., hogy mily nagy lesz véglegesen 

az államadósságok után járó kamat, homályban marad, 
pedig épen az képezi alapját ujbudgetünknek. De la Bouil- 
lerie jeles pénzügyi jelentésében nem adja a végleges 

számokat, sőt még nem is igyekszik azokat felkeresni. 

Megkisértjük e varázst megtörni. 

Chevalier ezután áttér a tárgyra s mindenekelőtt 
kimutatja, hogyan szaporodott a franczia államadósság. 

Az első császárság alatt évenkint 63 millió frank kama- 
tot kellett fizetni, mely a restauratio alatt 165 millióra 

hágott, melyhez aztán a juliusi királyság 12, az 1848-ki 
köztársaság pedig 54 milliót adott. 1852. január 1-én 

231 millió frank kivántatott a kamatok fizetésére, mely 
összeget a császárság a háboru kitöréséig 129 millióval 
szaporitott ugy, hogy Francziaországnak akkor évenkint 

360 millió frank kamatot kellett fizetni. - Bouilllerie je- 

lentése szerint Francziaország jövőben 723 millió frank 

kamatot fizet, minthogy szerinte a fönebbi 360 millióhoz 
még a következők csatolandók : 

1) Azon kölcsönök kamatai, melyek közül az 

egyiket a császári kormány, a másikat Gambetta vette 
fel, azaz 54.510,000; 2) A két milliárd kölcsön ka- 

matai, azaz 138.823,000; 3) Ama három milliárd ka- 
matai, a melylyel a németeknek tartozunk s a melyek 

ideiglenes 5%,-ot kamatoznak, 150 millió; azon összeg 
kamatai, melylyel a Németország által átvett vonalért a 
keleti vasuttársulatnak tartozunk, 16.250,000. Ez ösz- 
szegek együltvéve 723 millióra emelik az évi ka- 
matol. 

Ezután felsorolja Chevalier, mit kell még ezen 
723 millióhoz hozzáadnunk : 1) azon 500 millió kama- 
tait, melyet az ellenség által elpusztitott departementok 

kárpótlásul kapnak, 34. 700, 000 frank, azon összeg 

kamatait, mely a hadiszerelvények kiegészitésére, az 
erődök jó karba hozására, stb. szükségeltetik, melyet 

Cnh. csak 500 millióra, vagyis kamatokban további 34 
millió 700,000 frankra tesz, 3) a németeknek még fize- 

tendő három milliárdra szükséges több kiadás, na azt a 
kormány végre lefizeti. Minthogy ch. szerint alig lehet 

felvétetett, e többkiadás 58. 235 ,000 fanka szá 
4) a toursi kormány által a bankból kierőszak 
milliárd két év alatt visszafizetendő, ha nem a éa 
cziaország papirpénzre szorulni; e visszafizetéss 

kamat 106.200,000 frankra tehető. Ezek szeri 

évenkinti kamat összeg tehát 956 millió frankra en n 
kedik. 

Ckevalier ez ujabb kölösönök kamatait átalál 
két milliárdért fizetendő kamatok szerint szám itot 
noha megengedi, hogy a jövőben talán olcsóbban 
het pénzhez jutni; ez szerinte egyedül a forradalmi 

mikénti magatartásáról függ. 

Bármily borzasztó összeg legyen is eme 9 
lió franknyi évi kamat - mondja végül Chev 
mégsem foglalja magában teljesen mindazon terhet, mel 

az államkincstárra nehezül. Eddig ugyanis csak a c 
solidált államadósságról szólottunk. Az államadóssá 

különböző nyugdijak kivételével, és a vasutaknak igé 
garantiák és dotatióké magában foglalja mé t 
adósságot, a kautiókat, az aggoknak járó évi összege 

s a különböző adósságokat, melyeket az állam éven 
törleszt. Anélkül, hogy itten részletekbe bo 

1870-ki forradalomig az összes államkiadások sem 
tak egészen egy milliárdra. 

A legroszabb szolgálat, melyet az államnak 
tünk az, ha eltitkoljuk előtte a valódi helyzetet. E 

jegyzéseknek, bármily sajnósak legyenek is, az a c 

foglalkozik s erre vonatkozólag egy munkát kész 
lebb sajtó aő bocstani geelánk előszavából ezekt 

álló tevékenységet s csak engedelmességet követelt; 
annyi volt, mint saját eredetét megtagadni, mint na 

Mantuanál, el Marengónál s bízonytalan alksőség 

gyott volna maga után. 

A republikanus hadseregeket követte a nagy ha 
see mely már felálitásakor halálos sebet viselt, 

1803 végén tette első hadjáratát és Bonapanté 
tól kezdve nem voltak kellő számu tisztjei. 

lan röviditette meg a tanfolyamokat az iskolákban 
merült keretek janáje üresek voltak, kénviel en 

g 
1809-ig, mig később a baj végtelenül növe 
E kimerültségnek egyik oka vo. 

azon ferde irány, melyet a császári politika ad 

nai szellemnek, a midőn a jellemeket lenyügöz 
kenységgel viseltetett az erősek iránt. 
eme végzatteljes nyomását érezte a kato 
minden foka, érezték maguk a közembe 

Napoleon után minden katon 

kint hanyatlásnak indult. A szolgálatra 

ujjonan szervezett tüzérség többe ker 

az egyszerüsítés drügye alat 
tura életbe léptetése még k: 
nz intézmények, annál kevés 

szárság utódai. Az ujonczozá 
hadsereget minden aaee 



SAGOM. 
Kolozsvár, oktober 10. 

yi vasut főigazgatósága 

admiuistratio magyar nyelven fog 

fendelé, hogy bizonyos ügyiratok kizárólag 

elven állittassanak ki. Ilyenek: Kinevezési 

és értesitvények, a társulat szolgálatába tör- 

lről. b) Mindennemü szabadjegyek és vitelbér 

ok. c) Bizonyitványok a bármely szolgálati 

ve letett vizsgákról. d) Solgálati bizonyitványok 
ely állástól. e) Pártoló megjegyzések 

j itelár mérséklet iránt beadott fo- 

ányokra, bármelyik magyar társulathoz intézve. 

(ok valamely állás elnyerése iránt Leadott ké- 

Imekre. g) Határozatok a szabadjegyek vagy vitelár 

iite nt beadatt kérelmekre. h) Értesitvények a 

knek megtörtént utalványozásáról. — Ennek 

ben a szolgálati elnökök utasittattak ez ügy- 

áskörükhöz képest, csakis magyar nyelven 

az e czélra megjelenő német nyomtatvá- 

gnapi hetivásáron deszkát vásárolt 

épmester egy hesdáti román atyafitól, ki 

szkát a szinház udvarán lerakta, bekéredzett 

inházba hol épen próba volt. Mig az atyafi az általa 

ott nagy épületben bámészkodva körül 

kint, a diszitők egyike meginditja a szinpadi gépezetet, 

csak el kezd a szél süvölteni, az eső megered, 

rög, végre a menykő is becsap. A megfélemlett 

hull, vetni kezdi a keresztet, végtére ugy 

utamodik, hogy ha a deszka árával utána nem sza- 

k dátig meg nem áll. 
sco, a nagy büvész szintén nagyhirü fia 

nkba érkezett, érdekes előadásait legközelebb 

dendi. 
Ambrus lstván, helybeli m. kir. pénzügy- 

segéd szolga f. hó 7-én magát gyufával 

gmérgezvén a Károlina-közkórházban kiszenvedett. 

Il adóssággali tulterheltetést gyanusitnak. A szeren- 

1 egy 5 éves kis fiut hagyott hátra gyámoltalan 

urópáv-hoz czimzett uj szálloda ujon- 

erendezett éttermei, külön szobái, mikhez leg- 

m egy csemegeterem is járult, a vállalkozó br. 

fy Kálmán áldozatkészsége folytán annyi izléssel és 

ényelemmel vannak felszerelve, minőt csak fővárosok- 

atni. Az étkek izletesek, a szolgálat csinos és 

val magasabb igényeknek megfelelő, minél- 

a lehető legmelegebben ajánljuk a látogató közön- 

gyelmébe. 
- Mártonffy János csik-kozmáti róm kath. 

speres folyó hó 8-án tartá meg 50 éves jubeliumát s 

gyuttal aranymiséjét, a vidéki papság és hivek nagy 

zvéte mellett. Az egyházi beszédet a jeles szónoki 

1 gés meretes csik-szt-györgyi ezimzetes kano- 

Nagy Lajos ur tartá. Végül diszebéd volt, melynél 

ály ő felségére, erdélyi r. kath. püspök Fogarasi 
otjára sat. mondattak lelkes pohárköszöntések. 

A gondviselés még soká éltesse a lelkes áldozárt hogy 

feles vagyonából minél többet juttathasson
 közczélokra s 

az özvegyek és árvák könyeinek letörlé
sére. 

A braziliai császár Pesten. Dom Pedro 

braziliai császár rendkivül friss ember. 
Pest lakosságá- 

nak nagy resze még bizonyosan n
yugodtt, midőn ő már 

elhagyta lakásá s elment a testvér-főváros nevezetes- 

ségeit megtekinteni. Már 6 órakor reggel a budai gőz- 

siklónál volt, ott érdekkel tudakozódott e mű 
szerkezete 

körül, azután felment a siklón a várba, megszemlélte a 

vár nevezetesseb középületeit, azután felment a Gellért- 

hegyre, ott élvezte a szép kilátást a testvérfővárosokra, 

megtekinntette az erdőt, azután kikocsi
zott a császárfür- 

dőbe s ennek megtekintése után visszatért pesti szállá- 

sára, hol 9 órakor József főherczeg, Clotild herczeg- 

asszony s a koburgi herezeg látogatást te
ttek nála és 10 

órakor a magas uraságok együtt elmen
tek a nemz. mu- 

zeumba. – A muzeumban Pulszky igazgató kisérte a 

császári párt a velök utazó udvari személyze
ttel a gyüj- 

teményekbe, hol az illető őr a legérdekesebb tárgyakat 

megmutatta. A császár mindenütt nagy figye
lemmel szem- 

lélte a kiállitott tárgyakat, érdekkelhallgat
ta a magyaráza- 

tokat, sőt sok helyütt maga is egész szakavatottsággal 

szólott hozzá. A könyvtárba nevét bejegyezte a láto
gatók 

könyvebe, ugyszintén a császárné s az egész kiséret. 

Meglátogatta azután Ligeti festő termét és a körégiségek
et 

hol Desjardins-nel hosszasabban értekezett; harmad
fél órai 

ottmulatás után távoztak a magas vendégek a muzeumból. 

Dumas Sándor egy ápropos-ja. Tudjuk, 

hogy Dumas nem igen tudott gazdálkodni a pénzzel; 

egyik barátja, ki kandallója párkányán 3 frankot vett 

észre, igen el volt csodálkozva, hogy a pénzt hosszabb 

időn át még mindig ott látja s csodálkozását fejezvén ki 

e fölött, Dumas s legnaivabbul imigyen felelt: „Ha el- 

költöm, kedvesem, miből fogok élni ?** 

pDumas irói hagyatéka. A „Constitutionnel" 

szerint Michel Levinél egy Dictionnaire de cuisinet nyo- 

matnak, melyben az öreg Dumas letette gastronomiai 

észleleteit s eszméit, továbbá egy Histoire dEspagne-t, 

melyre a jeles regényiró hihetőleg annyi phantasiát pa- 

zarolt, mennyit a romantika e par excellence hazája tör- 

ténelmi regényére igényel. Mindkét könyvet ifj. Dumas 

rendezi sajtó alá, ki most szinte a halhatatlansági székre 

kandidál. Azt mondják, hogy atyja életében nem ipar- 

kodott az akadémiai babérok után, gyöngéd kiméletből 

atyja iránt, kinek az akadémiai szék tudvalevőleg egyik 

legforróbb, de elérhetetlen vágya volt. Atya és fiu közt 

egyáltalában igen benső viszony uralkodott. A „káméliás 

hölgy első előadása estélyén, az öreg Dumast a Vau- 

deville folyósóján megszólitja valaki: Önnek minden- 

esetre van része e darabban ? Vallja be. - Elhiszem 

azt, felelte az öreg: ha nem is a darab – szerzője 

a fiam. 
Beküldetett: „A polgári jogok és köte- 

lességek ismertetése irta Seidel Pál. Ára 24 kr. 

Pest, Aigner Lajos 1872. 

EÉElméleti és gyakorlati román nyelvtan-ra 

hirdet előfizetési felhivást Kozma Endre; a nyelvtan az 

Ahn-Ohlendorft tanmódszere szerint vanirva s függelékül 

egy ivre terjedő rövid beszélgetések lesznek csatolva. 

A nyelvtan az év végére kikerül sajtó alól. Előfizetési 

ára 1 frt o. é. a bolti ár magasabb lesz. Előfizethetni 

november 20-ig s a pénz Zilahra küldendő szerzőhez. 

,,Pesti általános torna, lövész é
s tüz- 

oltó ujság jelénik meg hetenként, magyar és német 

szöveggel. Előfizetési dij: egész évre 10, fél évre 5, év- 

negyedre 2 frt 50 kr. o. é. Az előfizetési pénzek a ki- 

adóhivatalhoz Pest, barátoktere 8 szám inté
zendők. 

Müözgazdaság. 

Allitsunk ideiglenes cselédbirákat. 
a Bölön, 1871 september. 

III. 
Mi legyen a fizetések a cseléd-biróknak ? 

A Rikán belől minden helység jegyzői, birái, es- 

küdtek — cseléd-tartók. 

Ezeknek is érdekekben áll a cselédekkel rendbe 

jönni. Ezeknek ugy is van fizetésök a helységektől. Az 

ök magok, és mindnyájunk közös jólléteért lehet remény- 

leni, hogy kevés pótlék mellett a cseléd-birák köteles- 

ségét is elvállalják. 
Ily pótlékok lehetnének: 
Minden helyetkereső cseléd és cseléd fogadó gazda, 

az utasitásért, kötelességek felolvasásáért, magyarázatá- 
ért, s kivánatra — irásbéli kiadásáért fizetne 20 krt. 

A kihágásokért előre megállitott büntetéspénzek – me- 

lyekről a jegyző számadást lenne köteles vezetni — ezen 

pótlékot nevelnék. A cselédek büntetéséről egy fekete 

jegyzőkönyv volna vezetendő, melybe az esetenkénti 

kihágások béjegyzendők volnának; igy minden cseléd- 

kihágását evidentiában lehetne tartani. A cselédet 2-5 

forintnál töbre nem kellene büntetni, ennyire is csak a 

nevezetesebb kihágásokért, de az elbocsátó irás nélküli 

cselédet béfogadó gazdán — ez a forrása minden rosz- 

nak — a 25 forinton minden kimélet és személy válo- 

gatás nélkül fel kellene venni, valamint azon gazdán is 

ki elmenő cselédjének hamis bizonyitványt ád. 

A mostani rendetlenséget, visszaéléseket ismerve, 

a pótlékok egyelőre érezhetők lennének. 

Van eset réá, hogy a gazdájától el menni nem is 

akaró cseléd 3-4 gazdához is elszegödik, ennyitől ve- 

szen fel pénzt — ugynevezett foglalót. Mindenütt jól 

lakik kolbászszal, pálinkával; s midőn teli fővel, hassal, 

és erszénnyel haza jön, nevetve beszéli el gazdájá- 

nak szerencsés vándorlását. Van olyan eset is, hogy több 

gazdától felvett előpénzzel Brassóba vagy Oláhországba 

megy szolgálni. Az Istent káramlókat, a marhakinzókat, 

részegeskedőket a csak nem naponkénti, de vasárnapi bi- 

zonyosan s más ily kihágokat, ha esetenként csak 10 

krig büntetnék is, alispáni fizetésre számithatnak a 

cseléd-birák. 

Továbbá a cseléd-biróság kerületéhez tartozó gaz- 

dák is lehet reményelni, hogy szükség esetében önkéntes 

adományaikkal a cseléd-birák pótlék fizetéséhez hozzá 

járulnak. 

Én részemről addig, mig Bölönbe cselédet tartok, 

ha Bölönbe = mint szomszéd helységeink legnépesebb 

községébe — cseléd-biróság állittatik, ezek fizetésének 

pőtlékára felajánlok évenként 10 azaz tiz uj forintot. 

Itt megjegyezni kivánom, hogy a büntetések is 

önkéntes adományokból a jegyző által vezetendő száma- 

dás alapján, a helység előljáróinak — kikhez egy pár 

értelmes gazda is hozzáadandó - egyezés szerint meg- 

állított cseléd-birák pótlékán felüli pénz maradna, ez 

fordíttatnék az idegen netalán szülők nélküli árva, beteg 

cselédek ápolására – bár ez a mint már megjegyzém 

ritka eset. Ha ilyenek ápolása után is pénz maradna 

fenn azzal jutalmaztassanak az erkölcsesebb s jobb 
maga 

viseletű cselédek. Ezen megjegyzésből látható, hogy a 

büntetések és önkéntes adományok egyenesen a jó ezél 

elérésére vannak szánva. 

Mi erkölcsi kötelessé 
iránt s meg forditva, bővebl 
tartás következtében 18557 " 20-kán 28,221 
szám alatt Erdélyre kibocsátott iviv.x rendeletből 

Ha ezen erkölcsi kötelességek össze szedetnek, s 
illő helyre helyben hagyás és megerősités végett felter- 

jesztetnek, szó sem lehet arról, hogy meg ne erősit- 

tessenek. 

Európa sok nevezetes városaiban megkisértették 
a munkások a munka bészüntetését. Az illető kormá- 
nyok e sok roszat maga után vonható próbákat, hatósági 

intézkedések által kivánták megakadályozni. Én, az egész 

országra nézt károsabb strikkolást nem képzelek, mint 

mikor az évi fizetés mellett fel vett cseléd, akkor hagyja 

el gazdáját a mikor neki tetszik. Ezen veszedelmes rosz- 

nak akarjuk mi elejét venni a cseléd-birák felállitása 

által, s reméljük, hogy a törvényhatóságban legerősebb 

támoszra találunk. 
Nem óhajtunk mi cseléd fönököket csak általunk 

fizetendő cseléd-birákat. F. J. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Obt, 9-ről: 50, Metallidues 57.40. 50, Nemzeti 

kölcsön 67.80. 1860-diki államkölcsön 97.70. Bank- 
részvények 762. Hitelrészvények 288. -. London 119. 
e- Ezüst 118.25. Cs. kir. arany 5.71. Napoleondor 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.50. 
Temesi 78. -. Erdélyi 74. -. Horv.-Slavon — —. 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 

Nyilttér."*) 
B. Orbán Balázs a „M. Polgár" 178. számában 

állitja, hogy én a szebeni gyülésért 6000 frtot kaptam a 

kormánytól. Mivel e vád az eddigi polemiában nem em- 
littetett, nem jövök ellenmondásba magammal, ha — mig 

több lehetne — visszautasitom e rágalmat, mig a báró 

megbizható adattal nem igazolja azt. Rég vártam, hogy 

ha bir ily bizonyitékkal, által adja azt a nyilvánosságnak. 

Felkérem már ne késsék, mert a névvel csempészet is 
történhetett. Koronka Antal. 

(277) 12-40 

Titkos betegsegeket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 
[ 

HANDLER MOR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órától I-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 
1-ső emelet 14. sz. 

megDijjal ellátott levelekre azon- 

nal válasz adatik. 

*) Az e rovat alatt megjelenő közlemények tartalmáért 

az aláiró felelős. Szerk. 

BEeküldetett. 20. 
en betegnek erő és egészség, orvosság és 

költség nélkül. 
Revalesciére du Barry Londonból. 

gy betegség sem képes a delicat Revalesciére 
ak ellentállani, a mely gyógyszer és költség 

den gyomor-, ídeg-, mell-, tüudő-, máj-, mi- 
a tya-, lélegzés-, húgyholyag- és vese- 
gumót, aszkórt, mellszorulást, hurutot, emész- 

inyt, st, hasfolyást, álmatlanságot, gyenge- 

t, aranyért, vizkórt, hideglázt, szédülést, vértolulást, 
ást, émelygést és hányást, még a terhesség 

alatt is, húgyfeszt, púskomorságot, sorvadást, csúzt 

köszvényt, sárgaságot gyógyit. – Kivonat 72,000 el- 

ismerésből gyógyitásokról, melyek minden gyógyszerrel 

daczoltak. Élismervény sz. 57,942. 
Glainach, julius 14. 1867. 

Borzasztó gyomor- és idegbajomban, Isten után 

egyedül az ön Revalesciére jének köszönhetem élete
met. 

Godez János, a glairnai plébánia provisora. 

U. p. Unterbergen, Klagenfurt mellett. 

Elismervény sz. 62,914. 
Weskau, september 14. 1868. 

Miután idült aranyér, májbetegségek és dugulás 

ellen évek óta minden lehető orvosi segélyt siker nélkül 
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használtam, kétségbeesésemben azön Revalesciére-jéhez
 

vevék menedéke Nem tudom a jó Istennek és önnek 

eléggé köszönni ezen becses természeti ajándékot, a mely 

reám nézve kiszámithatlan jótékonyságu volt. 
Steinmann Ferencz. 

Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciere felnöttek- 

nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek-
 

kel szemben. 
1/, fontos bádog szelenezékben 1 frt. 50 kr. 

1 2rt. 50 kr, 2 tb A frt. 50 kr, 5 T6 10 frt, 

12 Té 20 frt., 24 36 frt. 

Revalesciére csokoláde poralak- és táblák
ban : 

12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

48 csészére 4 frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ít 

288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben ! 

Wallfischgasse 8. és Faukal József füszerkereskedésében, 

Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvártt 

Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutcza a Re- 

doutte során. Továbbá: KronstádterJózsef urnál 

kül-monostorutcza 134 sz., bel-monostorutcza 175 sz. 

és főtér 2. szám a zálogintézetnél, valamint minden vá- 

rosban jó gyógyszerészeknél és füszerkereskedőknél; a 

bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai utalvány 

vagy utánvét mellett. 
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